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Boszniában a török birtokosok alatt máig 

is fönnáll a jobbágyrendszer, kmetluk, bár van 
szabad birtok, begluk is elég. A kmet, a job­
bágy köteles a termés egyharmadát beszolgál­
tatni a földesurnak, aki gyümölcsözetlenü! hal­
mozza íöl pénzét. A helyzet tellát az, hogy a 
gazdag nem törődik semmivel, halmozza a 
pénzt, a szegény pedig és ez a túlnyomó rész, 
kevés intelligenciájú, rossz dolgos.

Kállay Béni ezen a nagy bajon íelepités- 
sel al art segíteni, még pedig azt szerette vol­
na, ha a magyarországi kivándorlást Bosznia 
fele terelik. Csakhogy ezt leginkább az akkori 
magyar kormányok akadályozták meg. Pedig 
ennek nagy haszna világos. Először a magyar 
kivándorló úgyszólván a szemünk előtt maradt 
volna, másodszor pedig Bosznia kapott volna 
jóravaló emberanyagot, akiktől a benszülöttek 
is könnyen tanultak volna.

Az összes telepesek között, akik szászok, 
vesztfálíaiak, hollandusok, poroszok, bácskai 
svábok és magyarok, leginkább a Tolnarnegyé- 
böl, Sándoregyházából és Pozsega megyéből, 
Szlavóniából a banjalukai kerületbe került ma­
gyar telepesek váltak be legjobban.

A telepítés igen kedvező feltételek mellett 
történt. A telepes, aki kimutatta, hogy büntet­
len múltú és családonkint legalább 1200 ko­
rona készpénze van, kapott 12—13 hektár, 
vagyis 25—28 magyar hold irtványföldet, a 
melyért három évig semmit sem kellett fizetni 
es ha jól viselte magát és megfelelően gazdál­
kodott, a letelepedéstől számított tiz év múlva 
a birtokot telekkönyviig nevére írva ingyen 
kapta.

A lakáshoz és gazdasági épülethez szük­
séges faanyagot a telepes ingyen kapta a 
kincstári erdőségektől. Templom és iskolaépí­
tését fa- és pénzadománynyal segítette a kor­
mány. Magyar telepcsalád hét év előtt össze­
sen 88 volt Prujavorban, mig a többi telepes 
család 400 volt. Az összes 487 család 2611 
tagja három telepen 3777 hektár területen 
gazdálkodott.

Az uj korszakban is elsősorban a mező- 
gazdaságnak, az egész gazdasági élet alapjá­
nak javítására kell törekedni. Mindenesetre a 
kmetluk, a jobbágyrendszer megszüntetése első 
gondja lesz az uj érának. Ha a kínéi szabad­
ember lesz es teljesen magának gazdálkod­
ható, valószínűleg másképp, jobban fog dol­
gozni, mint eddig. Azt hiszem, egy kis töld- 
tehermentesités árán nem is lesz nehéz rövid 
időn keresztül vinni a dolgot, bár mohame­
dánokkal lévén dolgunk, nem egészen oly egy­
szerű volt nálunk.

Ami az ipart és kereskedelmet illeti, ott 
Magyarország, fájdalom, eddig nagyon aláren­
delt szerepet játszott és elég könnyelműen át­
engedte az elsőbbséget Ausztriának, söl Ma­

gyarország bevitele lassan, de állandóan csök­
ken. A bosnyák kormány épp most tette közzé 
a kimutatást Bosznia és Hercegovina külső ke­
reskedelméről, melyet tegnapelőtti számunkban 
közöltünk s mely arról a szomorú tényről tesz 
tanúságot, hogy Magyarország bevitele Bosz­
niába alig 32o 0-ot tesz ki s az utóbbi évek­
ben állandóan fogy.

Egypár évvel ezelőtt a Magyar Kereske­
delmi csarnok tanulmányi kirándulást rendezett, 
hogy személyes érintkezés által szorosabbra 
fűzze a köteléket a Miljacska és Narenta vidé­
kének kereskedelmi világával. Szomorú, hogy 
az akkor kedvezőnek ígérkezett összeköttetés 
annyira meggyöngült és a magyar kénytelen 
meghátrálni az osztrákok elől. A magyar pénz­
intézeteket is éri az a vád, hogy részben ők is 
okai ennek a csökkenésnek, mert ha a magyar 
pénzintézetek fiókokat nyitottak volna legalább 
Szerajevóban és Mosztárbaif,■ ez nagy támasz- 
téka lett volna a magyar kereskedelemnek, de 
a magyar vállalkozásnak. Akkor az ipartelepek 
és egyéb vállalkozások nagy része is magyar 
kézbe került volna, ez által is megvetve ott 
lenn a magyarság létét. Az igazi hódítás a 
gazdasági, ennek nyomában jár a nemzeti és 
politikai. Hajdan ez másként volt, de ma igy 
van a világ sora.

A gazdasági terjeszkedésnél természetesen 
tekintetbe kell venni a tényleges állapotot és 
első sorban a lakosságot. A városi elem Sze­
rajevóban a törökön kivül szerb, spanyol, kur­
vát és a magyar nemzetiség. Szerb nem sok 
van ugyan, de vagyonos, vállalkozó szellemű 
kereskedő, szinte kapzsi, amellett szeret uras- 
kodni és könnyüvérü.

A spanyol részben igen gazdag, részben 
középvagyonu, harmadrészben pedig szegény. 
A spanyol is szeret uraskodni, de nem küny- 
nyelmü, mint a szerb; amellett nagyon dolgos, 
jó kereskedő. A horvát mesterember, többnyire 
bennszülött. A török uralom idején el lévén 
nyomva, nem nagyon prosperálhatott, de újab­
ban kezd zöld ágra vergődni. A magyar a 
megszállás óta vándorol be ; többnyire keres­
kedő, hivatalnok, kisebb részben iparos. A 
vendéglős, pincér jóformánn mindenütt magyar, 
úgy hogy a magyar szóval jól-rosszul meg le­
het járni egész Boszniát.

A nagykereskedők, spanyolok, Szerajevó­
ban nem olyanok, amint nálunk. Hiában keres­
nénk nagy posztó- vagy vász nkereskedőt. A 
nagykereskedő nem egyéb, mint nagyobbsza- 
básu szatócs, vagy vidéki városbeli nagyobb 
üzlet, ahol sót, cukrot, pántlikát, gyarmatárut, 
posztót, üveget, vásznai, női ruhaszövetet stb. 
lehet vásárolni.

Ez a vegyeskereskedés teszi kissé nehéz­
kessé az összeköttetést, de a személyes érint­
kezés legyőzheti ezt a nehézséget is. Moszlár-

ban egeszen mások a viszonyok. Bár kerte­
sebb a színe, mint Szerajevóé, mégis megér­
zik a tenger közelsége, vagyis a hajdani olasz 
befolyás. A minaeretek művészi köfaragással 
ékeskednek, a keresztény asszonyok hajviselete 
egészen olaszos.

A gazdag kereskedők itt mohamedánok, 
akik azonban megértettek az idők jelét, ameny- 
nyiben a rendes kereskedésen kivül építkezési 
vállalkozással is foglalkoznak. Építenek gyö­
nyörű modern nyaralókat, s azután bérbeadják 
a bevándoroltaknak. Az ipar, nem szólva a 
leginkább osztrákok kézén levő nagy iparvál­
lalatokról, nagyon lassan fejlődik Boszniában.

Szerajevóban van az állami müipariskola, 
ahol fölelevenitették a régi teknikát és igen 
szép munkákat készítenek. Különös azonban, 
hogy a mohamedán 'növendék mind kikerült 
az iskolából, bár ingyen kapja a jó szerszámot 
nem tud oly szépen és szolidan dol­
gozni.

A közlekedés, bár keskeny vágányu a 
vasút, kitűnő. Remélhető azonban, hogy most 
már át fogják alakítani a vasutat rendes vá- 
gányuvá, ami természetesen nagy idő- munka- 
és költségmegtakarítással fog járni a szállí­
tásnál.

Az országutak kitűnőek. A tengerrel Met- 
kovicson és a gabelai vasul megnyíltával Gra- 
vozán át van összeköttetésben. A fakivitel az­
óta leginkább a gravozai kikötőből törté­
nik.

Látnivaló, hogy Bosznia-Hercegovina 
gazdasága nemcsak, hogy fejlődőképes, de hi­
vatva is van arra, hogy szerepe legyen a mo- 
narkia, de különösen Magyarország gazdasá­
gában.

A Magy ír Osztrák Bank valószínűleg 
már legközelebb fiókot nyit Szerajevóban, eset­
leg Mosztárban is. A magyar pénzintézeteken 
a sor, hogy amit eddig elmulasztottak, azt te­
gyék meg meg most, menjenek le Miljacska 
és Narenta partjára, szervezzék és támogassák 
ott a magyar ipart, a magyar kereskedelmet és 
a magyar vállalkozást.

A belgrádi Rónákból.
Egy hírnök : (Jő és pihegve szól.) Péter 

Karagyorgyovics ! Boszniát elvesztettük. Az 
osztrák"-magyar monarchi csendes ultimót 
csinált. .Mialatt mi a disznóinkat gyanútlanul 
etettük eredeti makkal, drága makkal, Szófiá­
ban bemondták a proklamáció!.

Péter: (Rettentő haraggal a főudvarmes- 
terhez.) A koronámat!

A főudvarmester : Micsoda koronát ? Még 
nekem jái elsejétől háromötven.

Péter : Huszonötöt fogsz kapni gazember. 
A királyi koronámat kérem. Elmegyek Bécsbe, 
elmegyek Pétervarra. Majd meglátom, hogy ki 
merészel a berlini szerződés ellenére renonszot 
adni. Hol a trónörökös ?
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A jóudvarmester : Lenn van . z Amoro- 
vics-kivéháiban, a km intőnél. Éppen az 
imént telefonált, hagy ha felséged nem küld 
neki pénzt, nem tud eljönni, mer: a fflpincér 
szemmel tartja.

Péter : Hol a hadüg) miniszter ?
.4 főudvarmester: \ vezérkarral dominó­

zik az arzenálban.
Péter: Szörnyűség. A nép már tombol 

a- utcái Követeli a háborút Szólaltasd meg 
az agyukat. Jöjjön azonnal a hadügyminiszter. 
Egész seregünket Boszniába visszük ... De 
éppen itt jön a hadügyminiszter . . Itt vagy
te mákvirág ? . . . Szófiát kihúzták alólunk es 
te do mmózol, ahelyett, hogy mozgósítanál ?

A hadüg)'miniszter : (Csüggedten belép). 
Hát mit csináljak ? Mit mozgósítsak? A tüzér­
ségnél nincsenek lovak, Je az még nem baj. 
De nincsenek ágyuk sem. .Mikor legutóbb el­
vesztettel égy Ivrskuntrál, azt a kevés ágyul, 
ami még volt, eladtak egy rézöntőnek. Golyó­
ink volnának, de meg nem tudtuk kiváltani a 
vámnál. A hadsereg nincs itthon. Öt katona 
szabadságon van, egv beteg, három sztrájkul.

Péter: Szörnyűség. De csak nem nézhet­
jük összetett kézzel, hogy elveszik tőlünk 
Boszniát. Itt valamit tenni kel! ... Be kell 
törni Boszniába.

A hadügyminiszter . Sokkal jobb volna 
ha máshová törnénk be. Teszem azt az angol 
bankba. Vagy mondok én neked mást. Eredj 
fel Budapestre. Zenésittsd meg magadat. Ta­
lán előadnak valamelyik operettszinházhan. 
Látod, ez volna még egy jó üzlet. De hábo­
rút ? ! Ki üzen ma háborút V

Péter : (Nagy tetszéssel.) Jól van. Hagy­
jatok gondolkozni ... De te mindenesetre 
mozgósíts.

.4 hadiigyiniszter : Helyes. M izgósitok. 
Megyek vissza az arzenálba. (Visszamegy a 
dominópártihoz )

ÚJDONSÁGOK.
— Rappresentanza ülése. A városi 

képviselőtestület pénteken este az ügyek nagy 
halmaza miatt ülését ma este 6 órakor foly­
tatja.

— A Daloskör közgyűlése A „Fiumei 
Magyar Daloskör* szombaton este tartotta ren­
des évi közgyűlését, úgy a pártoló, mint a 
működő tagok nagyszámú jelenlétével.

Az elnök, Donátit Imre miniszteri osz- 
tálytanácsos, örömmel üdvözölte a nagy szám­
ban megjelent tagokat s lelkes szavakkal nyi­
totta meg a gyűlést. Miután a titkár megtette 
jelentését, a pénztáros beszámol az egyesület 
anyagi állapotáról, miközben az anyagiak mi­
kénti biztosításáról s gyarapításáról tett ajánla­
tot, mit a jelenlevő tagok általános helyeslés­
sel elfogadtak.

Azután a tisztikar és választmány válasz­
tására került a sor. amely — miután a kör 
teljes bizalmának örvend — egyhangúlag újra 
me ^választatott.

Elnök lett tehát ismét Dónálh Imre mi­
niszteri osztálytanácsos, alelnök Hesz Ferenc, 
ti,kár Kö zegfalvi Flóris, karnagy Völgyi Lász­
ló, pénztáros Békéi Ignác, gazda Bitó Lász'ó, 
zászlótartó Benedikt Nándor.

Választmányi tagok lettek:
a) működök

Diamant Miksa, Heinrik Alfréd, Joano- 
vits Tivadar, Lendvai Dezső, Lágel Frigyes, 
Wagi er Károly.

b) pártolók
Balás Gyula, Balázs Simon, Kell Rikárd, 

Serafin Aurel, Steiner Károly Zielinsky Ferenc.
Egyéb elintézni való ügy nem lévén, el­

nök lelkes szavakkal felkérte úgy a pártoló, 
mint a működő tagokat, hogy szolgáljak e kör 
ügyét a társadalomban is és hirdessék, hogy e 
kör otthona a magyar dalnak, amelynek ápo­
lása és terjesztése a főcélja. A felvétel nem jár 
nehézséggel és nagy ; nvagi áldozattal. A mű­
ködő tagok nem fizetnek dijat, a pártolók 6 
koronát egy évre.

— Megállapodás a vasárnapi mun­
kaszünetről. A kereskedelemügyi minisztérium' 
a vasárnapi munkaszünet érdekében tartott ta­
nácskozás folytatásaként szombaton a munka­
adók és alkalmazottak 8—8 tagból álló sző­
kébb bizo"c'ga több órán át tanácskozott 
Szterényi József államtitkár elnöklésévd.

A bizottságnak mindkét fél érdekeinek fi­
gyelembe vételével, sikerült a vasárnapi mun- 
kas/ünet kérdésében a következő megallapodas- 
ra jutni.

A pénzintézeti tisztviselőknek és általában 
az oly irodai alkalmazottaknak, akik nincsenek 
folytonos üzemi ipari vállalatokban alkalmazva, 
36 órás munkaszünet biztosítandó, kivéve az 
evi le.tár es záró-számadások elkészítéséi e 
rended egy vasárnapot. A nagy kereskedelmi 
vá tálatoknál az alkalmazottaknak az orsza; 
egész területén 34 órai szünet nyújtandó. A 
detail kereskedés tekintetében Budapest szé­
kesfőváros területén a papi fogyasztás tárgyát 
képező élelmicikkek árusításával foglalkozó 
üzletek alkalmazottainak szombaton este 9 
órától hétfő reggel 7 óláig terjedő 34 órás j 
munkaszünet biztosítandó.

Az élelmicikkek árusításává! foglalkozó 
üzletek alkat uazottai Budapest székesfőváros 
területén szombaton este 9 órától hétfő reggel 
6 óráig élveznek munkaszünetet, vasárnap reg­
gel 6 órától délelőtt 10 óráig terjedő 4 órai 
m gszakitás kivételével, mely munkáért azonban 
minden egyes ulkalm zottnak felvá tva minden 
második vasárnapon, illetve szomb.it este 9 
órától hétfő re. gél ti óráig terjedő megszakí­
tás nélküli 23 órás munkaszünet nyújtandó.

Az ötezernél kevesebb lakost számláló 
községekben és városokban az üzletek tekintel- 
nélkül az. e'adásra kerülő áru- ra, vasárnap reg­
reg 6 órától délelőtt 11 óráig lehetnek nyitva.
A munkaszüneti napokon is múlhatatlanul fen- 
tartandó gyári üzemeknél a munkaadó alkal­
mazottainak vagy minden második vasárnapon 
egy teljes munkaszüneti napot, vagy minden 
két hétben egy teljes hétköznapi szünnapot, il­
letve két hétköznapi félnapot köteles pihenőül 
engedni.

— A külügyminiszter és a kereske­
delmi hírszolgálat. A delegáció zöld költség- 
vetési füzeteiben böngészve, találjuk a követ­
kező érdekességet :

A külügyminisztériumnak az a szándéka, 
hogy a kereskedelem terén kifejtett konzuli 
működés eredményesebbé tétele végett a ke­
reskedelem gyakorlati fejlesztésére alapos ke­
reskedelmi képzettséggel bíró elemeket foglal­
koztasson a konzuli szolgálatban. Ezen a meg­
levő konzuli szervezetbe megfelelően beillesz­
tendő és különösen gonddal kiválasztandó se­
géderők, akiknek, mint a többi hivatalnokok­
nak, az illető konzuli hivatali főnök vezetése 
alatt kell majd működniük, első sorban arra 
lesznek hivatva, hogy a konzuli hatóságoknak 
a kivitel fejlesztésére irányuló tevékenységét a 
gyakorlat mezejére tereljék, jobban mint az 
eddig lehető volt és hogy a szakismereteiket 
külkereskedelmünk oltalma tekintetében is 
eredmény nyel érvényesítsék.

A külügyminisztérium azt hiszi, hogy ily 
kereskedelmi képzettségű és a monarkia gaz­
dasági viszonyait tökéletesen ismerő közegek 
alkalmazásával konzuli szolgálatunkat oly hasz­
nos szervvel fogja szaporítani, amelynek mű­
ködése alkalmas lesz a hazai érdekelt körök­
ben táplál* kívánalmak kielégítése. Ami e ke­
reskedelmi hivatalnokok alkalmaztatásának 
módját illeti, a külügyminisztérium az elsösor- 
ba tekintetbe jövő konzuli hivatalokhoz egye­
lőre korlátolt számban szándékozik alkalmas­
nak látszó jelölteket megfelelő tisz'.eletdíj mel­
leit beosztani, véglegesítésüket pedig megfelelő 
próbaszolgálattól függővé tenni.

A külügyminisztérium a kereskedelmi kö­
zegek tiszteletdija dinén egyelőre ötvenezer K 
hitel engedélyezését kéii, mel> összeg később 
az esetről-eseire rendszeresített állásokká; ösz- 
szekötött illetmények fedezésére lesz fordítan­
dó. E kereskedelmi konzuli hivatalnokok alkal­
mazásától függetlenül fogjuk megvalósítani azt 
az ugyancsak a legutóbbi expozéban megpen­
dített tervet, hogy a konzuli hivatalok mellé az 
illető hivatali kerületekben lakó nevesebb ke­
reskedők sorából állandó kereskedelmi tanács­
adók rendeltessenek. Ezzel egyelőre semmi 
köliség sem lesz összekötve.

— Az Adria hajói. Az Adria hajóinak 
forgalmáról a következő távirati jelentéseket 
teszik közzé :

Az „Adria“ az északafrikai vonalon Mala­
gában rakományt vesz fel a visszatérő útra ; 
az „Andrássy" Génuában rakodik Marseille és 
Spanyolország részére (A-vonal); az „Arad“ e 
hónap 8-ika óta Fiúméban rakodik Rotterdam 
és Antwerpen részére ; az „Árpád“ Génuában

rakodik a B.-vonali visszatérő útra ; a „Bala­
ton" e h map 5-ike óta kirak Velencében; a 
„Báró Fejérváry“ c hónap 4-én elindult Rio 
de Janeiroból Máltába, Triesztbe és Fiúméba ; 
a „Baross“ e hónap 6-án Antwerpenből Mcs- 
sinábn, Triesztbe és Fiúméba indult ; a „Bá 
thori“ e hónap 7-ike óta kirakásokat végez 
Fiúméban ; a „Báró Kemény“ fiúmé—roueni 
utján e hónap 7-én elhaladt Gibraltár mellett ; 
a „Bud i II.“ szeptember 30-ika óta Sániosba > 
rakományt vesz fel Trieszt és Fiume részére ; 
a „Carola“ napi járatait végzi Malta es Szira- 
kuza közön ; a „Deák“ fiúmé—-sfax--roueni 
útjában e hónap 9-én kőszenet vett fel Máltá­
ban ; a „Duna“ c hónap 2-án Anfverpenből 
Velencébe és Fiúméba indul! ; a „Jókai“ Fiu- 
mébó Braziliába menet e hónap 3-án elhaladt 
Gibrallar mellett ; a „Kálmán király“ e hónap 
3 an Tuniszból Bordeuxba indult ; a „Kassa“ 
Spanyolországból jövet Messinában rakodik Haza­
felé (A-vonal) ; a „K dozsvár“ e hón .p 7-ike 
óta Fiúméban rakodik London részére ; a Le­
derer Sándor“ Fiúméban rakodik a marseille— 
spanyolországi útra (A-vonal) ; a „Matlekovits*

. hónap 8-ika óta kirakodási műveleteket végez 
Antwerpenben; a „Mátyás király“ Marseilleban 
rakodik hazafelé (Á-vona!) ; a „Nagy Lajos“ 
e hónap 8-án elindult Messinából Almeri i és 
Glasgow felé ; a „Rákóczi“ Cataniában rako­
dik Marseille és Spanyolország számára (A- 
von I) ; a „Stefánia“ bordeaux—ancona— 
fiumei útjában e hónap 7-én haladt el Gibral­
tár mellett ; a „Szápáry“ Triesztben rakodik 
Marseille részére (B-vonal) ; a „Széchenyi“ 
Fiúméban vesz fel rakományt Tunisz, Bordeaux 
és Rouen számára ; a „Szeged“ e hó 6-ika óta 
Fiúméban rakódik Palermo, Sfax és Roue i 
részére ; a „Széli Kálmán“ e hónap 6-án el­
indult Messinából Rotterdamba és Antwer­
penbe ; a „Szent István“ szép' mber 28-án 
hajótörést szenvedett Ramsay szigeténél Angliá­
ban ; a „Szent László“ e hónap 8-án elindult 
Ca aniából Bari és Fiume felé (B-vonal); a 
„Tibor“ e hónap 6-ika óta kirakodást végez 
Londonban; a „Tisza“ Nápolyban rakodik 
Marseille számára (B-vonal); a „Zichy“ e hó­
nap 5-én Havreból Giasgowba indult; a „Zrí­
nyi“ e hónap 7-ike óla Triesztben rakodik 
Marseille és a spanyol kikötők részére (A-vonal).

— A horvát iskolahajó. A bukkari-i 
horvái hajós-iskola uj iskolahajója a Vila Vele- 
bia a kiéli Howald-hajógyárban készült. A 
shooner-rendszcrü hajó vitorlás és gőzerőre van 
berendezve, első árbocát teljesen, a második 
árbocot pedig csak részben szerelték föl. A 
bukkari-i horvát Nautika növendékei tehat az 
iskolában elsajátított elméleti anyagot saját ha­
jójukon egészíthetik ki gyakorlati tapasztala­
tokkal. A norvátok jóllehet megelőzték a ma­
gyarokat, mert előbb vásároltak iskolahajót, 
nem oldották meg teljesen a kérdési. A ten­
gerészeti szakiskoláknak ugyanis az a céljuk az 
iskolahajóval, hogy végzett növendékeiket az 
idegen államok vitorláshajóin teljesítendő szol­
gálattól, az azokon való nehéz viszonyoktól 
megkíméljék s az elméleti oktatást, amelyet az 
iskolában kapnak, az iskola felügyelete alatt 
bővítsék ki gyakorlati ludassal. E célból le'’át 
a Norddeutscher Lloyd, a Hamburg-Amerik. 
Linie példájára olyan nagyobb arányú vitorlás 
hajót tartanak, amely rendes kereskedelmi 
szolgálatot teljesít. A „Vila Velehita“ ilyen 
szolgálatra nem alkalmas, de arra mindenesetre 
jó, hogy a horvát tengerésznövendékek helyze­
tét bizonyos fokig megkönnyítse.

— A kikötőből. Október 12. Érkezett: 
„Szent László“ magyar gőzös Marseillebő1 
2000 zsák szentjánoskenyérrel, 100 hordó 
olajjal, 400 láda narancsosai, 1000 zsák kén­
nel, 600 drb. lávakővel és 50 bál bőrrel.

— Fiume—rovignoi hajójarat. F. évi 
október iió 15-től kezdve a Fiume—rovignói 
járatit hajó Fiúméból minden csütörtökön d. 
ti. 9 órakor és visszajövctkor Rovignoból min­
den pénteken d. u. 7 órakor fog indulni.

— Az iskolaszék ülése. Az iskolaszék­
nek tegnapelőtt estére tervezett ülése a tagok 
meg nem jelenése miatt elmaradt.

- Guerra gyermektársulata a Fe 
mesében. Guerra tanárnak ismételten Fiúmé­
ban járt gyermekoperatársulata kedden este 
kezdi meg néhány napra tervezett vendégsze­
replését a Fenicse színkörben. Első estéit 
„Lammcrmori Lucia" kerül színre.

A gyermektárs 'lat egyenesen Pozsonyból 
jött ide, ahol igen rossz anyagi sikerrel vég­
ződött vendégszereplésük.
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— Fiume—abbáziai és Abbázia—fiu­
mei omnibuszvonal. A Magyar-horvát ten­
geri gőzhajózási rt. közli, hogy f. hó 17-töl az 
„Istriano* gőzös a következőképen fog közle­
kedni.

Indulás Fiúméból Abbáziába mindennap 
d e. 9.30, 11.30, és d. u. 1.30 és 4.30 úra-

nbbáziából Fiúméba d. e. 10.30 és d. u.
12 30, 2.30 és 5.30 órakor.

— Razzia Susákon és a Deltán. A
susáki rendőrség szombatról vasárnapra virra­
dóra éjjel razziát tartott Susákon és a Deltán 
cs több mint 20 közveszélyes egyént tartózta­
tott le különösen a Brajdicán és a Deltán.

Távirat Telefon.
Bosnyák küldöttség a királynál.

BUDAPEST, okt. 12. A király ma dél­
előtt fogadta a bosnyák küldöttséget Mandics 
Miklós szerajevói polgármester vezetése alatt. 
A polgármester a bosnyák >k hód ' iát fejezte 
ki az uralkodónak s megköszönte az anm-xiót. 
A király a következőképen válaszolt:

„Loyális érzületük kifejezését köszönöm s 
biztosilom önöket, hogy nemzetük jólétet és 
fejlődését szivemen viselem. Kö öljék küldőik­
kel hogy úgy magam mint kormányaim részé­
ről minden tekintetben ugyanazon gondosság­
ban és figyelemben fognak mindenkor része 
sülni, amelyet monarkiám többi népei élvez­
nek.“

A király szavait a küldöttség lelkes zsi- 
viókkal fogadta. Őfelsége ezután szívélyes 
megszólítással tüntette ki a küldöttség minden 
egyes tagját.

A szerb skupstina ülése.
BELGRAD, okt. 11. A skupstina folytató­

lagos titkos ülésében Milovanovics külügymi­
niszter három órán át beszél a külügyi hely­
zetről. Azután egy óra hosszat beszélt Stepa- 
novics hadügym.niszter, kinek beszéde után 
megkezdődött a miniszterek kijelentései felől a 
vita.

A titkos ülés 9 órakor ért véget. Az ülés 
alatt nemcsak a karzatról volt eltávolitva a 
közönség, hanem a teremszolgák sem tartóz­
kodhattak a teremben cs a lezárt teremajtók 
előtt rendőrök álltak. Az ülés lefolyásáról sem­
mi sem szivárgott ki, csak annyit tudnak, hogy 
a tanácskozást folytatják mivel sok szónok van 
még feliratkozva.

A skupstina épülete előtt állandóan nagy 
tömeg áll. A hangulat határozott, n harcias. 
Háború esélyeit tárgyaljak. Abban mindenki 
megegyezik, hogy az osztrák-magyar csapatuk 
rögtön megszállnák a zimony—belgrádi hidat 
s hogy Belgrad rögtön az ellenség kezére jut­
na. A kormány székhelye tehát Nisch vagy 
Kragujevac volna háború alatt. Egyes had­
testeknek teljes önállóságot hagynának, hogy 
leverctésük eseten is folytathassák a gnerilla- 
liarcot az ország területén és Boszniában.

A belgrádi utca. A trónörökös 
izgat.

BELGRÁD, okt. 12. Ma is lármás tünte­
tések folynak le az utcán, de már a mérvadó 
körökben mindenütt hódit a remény, hogy 
nem lesz háború. A néptömeg ismételten tün­
tetett a királyi palota előtt, mire s trónörökös 
megjelent a palota erkélyén s a szívélyes ová­
ciót megköszönve kijelentette, hogy mindenkor 
kész a Hadsereg élen hazájáért es királyáért 
meghalni.

Nem lesz háború.
BELGRÁD, okt. 12. A szerb skupstina 

két napi izgatott tanácskozás után 39 szóval 64 
ellen kimondta, hogy nem üzen háborút Auszt­
ria- Magyarországnak. (Jól is tettek a maguk 
bőre érdekében. — A szerk.)

A helyzet Konstantinápolyban.
KONSTANTINÁPOLY, okt. 12. Az ifjú 

törökök nagybizottsága elhatározta, hogy tilta­
kozó iratban fog a nagyhatalmak által rende­
zendő nemzetközi konferencia elé járulni. A 
helyzet az utóbbi két napban határozottan 
rosszabbodott.

Az osztrák és magyar áruk 
boykotta Konstantinápolyban.

KONSTANTINÁPOLY, okt. 12. A lapok 
folytatják az osztrák és magyar áruk bovkott-

jára irányuló izgató felhívásokat. Tegnap óta 
erőszakkal akadályozzák meg a közönségnek j 
a/ osztrák és magyar üzletekbe való belépést. 
Ezen üzletek emiatt az osztrák-magyar nagy- 
követség intervencióját kérték.

A nagyvezir orgánuma a „Jeni Gazella“ 
tegnap egy r.ndkivül heves cikket közöl Ausz­
tria- Mag),uorszag ellen, melynek az a cime : 
„A balkan konfederáciú felé.“

Zboray Aladár meghalt.
BUDAPEST, oki. 12. Zboray Aladár, a 

í „Magyarország“ tárcaírója és a kormány pén­
zen tói tartott Fiumei Estil.ip néhány hóra 
szerződőit főszerkesztője ma budapesti lakásán 
meghalt. Zboray Aladar nehány nappal ezelőtt 
betegedett meg és dacara ami k, hegy orvosai 
gondosan kezel ék, állapota folyton súlyosbo­
dott. Halálát szivizomgyu'iladás okozni.

Wright újabb felszállása.
LF MrtNS, okt. II. Wilbur Wright ma 

nag, sza .u közönség eif.lt újból felszállt egy 
ki.-.rövel együtt. Egy óra 9 és háromnegyed 
peic g maradi a levegőben a mivel kísérővel 
tett valamennyi eddigi rekordjait felülmúlta.

Szociáiista tüntetések Aradon.
ARAD, okt. 12. Az aradi szociáldemokra­

ták tegnap délután népgytilést tartottak az ál­
talános választói jog érdekében. A népgyülés 
u;an i.i i e:ó felvonulást akartak rendezni, amit 
a rendőrség megakarván akadályozni, szétker­
get te okét. Többen megsebesültek számos le­
tartóztatás történt.

Elsőrendű fehérnemű nri és női

divatkülönlegességek
igen mérsékelt árak mellett kizárólag

csak
VUJA M. cégnél Fiume Dia Udamich.

Tessék erről, próbavásárlással meggyőződni !

Billitz Hugó
Párbaj két ügyvéd között.

SZABADKA, ukt. 12. Di 
0 ve I a Közgazdasági Bank ügyésze ma pár­
bajt vívott dr. Weisz Aladár ügyvéddel, mely­
ben az utóbbi életveszélyesen megsebesült. 
Dr. Weisz azt áhítottá a napokban egy társa­
ság előtt, iiogy dr. Bülitz Hugó feleségének 
nemrég történi öngyilkosságának oka a férje. 
Ezen ,.z utcán inzultálta dr. Weiszt, ki azután 
fegyveres elégtételt kéri.

Letartóztatott munkásvezér.
BUDAPEST, okt. 12. A budapesti rend­

őrség letartóztatta Bayer Károlyt, a munkás- 
szaksrer,vzet tokárát, aki a minapi tüntetések­
hez a revolvereket azzal az utasítással osztotta 
szer, hogy „lojjétek le a rendőröket.“

sokkal könnyebb már az első néhány adag 
SCOTT-féle Emulsio után is és ez a megköny- 
nvebbülés napról-napra növekedik.

Ezren meg ezren tapasztalták ezt az utolsó 
32 éven keresztül. Ép ily szembe­
ötlő a javulás az általános egész­
séget illetőleg.

Étvágy és álom
visszatér, s az emésztés javul Pró­
bálja meg és meg fog erről győ­
ződni.

AZ Emulsio vásár-
ré*em6d«SeCr°véd- Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 fül.
-e,h6rjükhaflgyél Kapható minden gyógytárban.

lembe venni.

*5

Magyar Vendéglő
FIUME, Ríva Szapáry
(az Ungaro-Croata irodája mellett.) ~~SK

Kizárólag magyar konyha. Ma­
gyar borok. Kőbányai polgári sör.

Havi előfizetők felvétetnek.

Vendégszobák tengeri kilátással.

„DE LA VILLE“
SZÁLLODA, KÁVÉHÁZ ÉS ÉTTEREM

FIUME. DEAK-K0RZ0.
j Naponta a hírneves

BARCZA JENŐ
kaposvári cigányprímás zenekarának hant" e; senye.

Az átutazó és a helybeli magyarság 
legnagyobb és legkedveltebb találkozó

TULAJDONOS :

SZENTGYÜRGYI FERENC.
■221

Ä höigyközönség figyelmébe!
Értesítem Fiume és környékének 

úri hölgyközönségét, hogy bécsi bevá­
sárlásomról hazaérkeztem s a legújabb 
modellekkel és formákkal rendelkezem, 
ízléses átalakítások is olcsón tcljesit- 
tetnek.

YVE SS FANNY
Női kalap divatterme

FIUME, Via Andrássy 13 II. emelet.
sf*i

Jó magyar házikoszt
kapható Fiume Via Germánja 11. 

Mi. emelet O. E.

VARIETE INTERNATIONALE
Esténként kiváló művészierők fellépte

Via BiBSsaniivina 3. ===n== Hszoete 9 óralior.

Végeladás.
A felszámolás alatt levő Fiumei Bútorgyár 

Részv. Társ. (Via Macello 6) mindennemű

szalon- irodai s toéházi szőhet
s egyéb bútorberendezéseket mélyen leszállitott 

áron ad el.

Hirlapügynökség.
Ujság-elárusitás rögtön a
vonatok érkezése után.

Fiume. Vincenzo de Domini utca
(az Europa szálló közelében).

E7II

Fiumei első magyar rizshántold- ás 
rizshemőnyiíögyár része.-társaság.
—-----------FIUME. .........■

Különlegesség
FÉNYKEMÉNYITŐ

táblácskákban.

r

jÉfeáÉjiy, x V;

VÉDJEGY.
A vegyi tisztaságért a gyár kezeskedik.
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VELENCE 
Hőtel Royal Danieli. Elsőrangú ház a Ríva Schiavuiiin. 

Teljesen újjáalakítva, uj fürdő- és toi- 
sarnokkal. Vasúti jcgvv: árusító es podgyász-

Grand Hőtel.

lelle-he visejjekkel s remek 
szállító iroda a házban.

A Cana. Grande legszebb részében, n.tgx terras/- 
szál, 250 szobával, 30 teremmel, to lette- s filrdó- 

hehisei:- kkcl. A regi ve encei paloták pazar fényévéi egyesíti a legmoder­
nebb kémeimet. Kitűnő francia konyha.
Hőtel Regina (Rome et Suisse). ÄÄK
kentei, olvasó c» dohányzó termekkel, a melyek mind a Canal Grandyra 
tekintenek, — Felhúzó. — Villanyvilágit,is s gőzfűtés minden szobán. 
Teljesen újjáalakítva. Mérsékelt árak
UilfŐAmn n.Álin Ko/ponti fekvéssel, 2 percnyire a Szt. dark Viktoria SZallO. tértől 200 szoba. Olvasó s dohányzó ter­
mek. Felhúzó. — Gőzfűtés s villanyvilágítás. Elsőrendű étterem.
— Igen mérsékelt árak. — Omnibus az állomásnál.
n . 'iii i - :i A Riva Schiavoni aBeaurivage szálló es penzió. noge palota meneti.
Teljesen újonnan felszerelve és hosszú tartózkodásokra minden kényelem- 
mei ellátva. — Mérsékelt árak. •—

►
►
►
►
►
►
►
►
►
!►
►
►
►
►
►
►
►

Az uj bérlő által teljesen újjáalakított és kiválóan vezetett
THERAPIA PALACE - CIRKVENICÁBAN
kitűnő ellátást és kifogástalan kényelmet nyújt mérsékelt áron. 

Villanyvilágítás, házi fürdők, remek fövényü tengeri fürdő, s. ját tehenészet 
jéggyár stb. Orvos a házban.

Felvilágosításokkal készséggel szolgál____________________ Az Igazgatóság.

„ATENGERPART“
„A Tengerpart“ ötödik éve áll fenn és oly elterjedésnek örvend, a milyent 

eddig Fiúméban egyetlen egy magyar lap sem tudott felmutatni.
,A TENGERPART" minden hirdetése eredménynyei jár. ~mw

Kiadóhivatal : Vicolo deli’ Ospedale, Wurzer ház.

Tee Telefon ZZ9. sz.Ugyanott vétetnek fel előfizetések 
is bármely naptól kezdve.Telefon ZZÜ.sz.

„A Tengerpart“ független és szókimondó irányával szerezte
népszerűségét és olvasottságát.

meg

TIROLESE VENDÉGLŐ
Fiume, Corso az Adamich térrel szemben.

Kitűnő ételek és italok a nap minden szakában. Remek halak
Az idegenek találkozó helye.

SPORT VENDÉGLŐ
Fiume, via Germania ? a Jellaöic kaszárnya mellett. 

ízletes magyar konyha. - Kitűnő borok. 
Köbanyai Polgári Sör.

KUMIN FERENCZ vendéglős.

Pálma-Haj viz
a legjobb szer korpa és hajhullás 

ellen.
Kapható CSIZMÁS DEMETER

fiumei első magyar fodrásznál

Via Adamich 2. s/. (az Furopa szálló kö­
zelében.

es minden drogériában és fodrászüzlctbcn.

T6
J

NEW-YORK
áruház

FIUME. Via Andrássy I. sz.

az általánosan elis­
mert legolcsóbb be­
vásárlási forrás férfi 
és- női divatcikkek 

és rövidáruban.

ö DREHER flHTAL-féle Egyesült sörgyárak
részvénytársaságának.

(gyár Budapest-Kőbánya) FIUMEI EÖRAKTARA,
Iroda : Ürményi-tér 6. — Telefon szám 22. 

Jéggyár: Canale-utca. Steinmann-ház

GYÓGYHATÁSÚ
DUPLA MALÁTA SÖR

Orvosok által ajánlott gyógyító hatású sör. 
A sör hetenként 25 majolika palackot tar­
talmazó eredeti ládákban érkezik frissen a 
gyárból. — Ezen kitűnő sörön kívül állan­
dóan raktáron van kiviteli és márciusi sör, 
1/4, 1/2 és 1 hl.-es hordókban és 50 fél literes 

palackot tartalmazó eredeti ládákban
Vendéglősök rendelésre barna dupla maláta sört is 
kapnak, — Bárhova házhoz is történik szállítás.
DETAIL ELÁRUSITÁS : minden jobb fű­

szer- és csemege-üzletben.

Mindenkor friss csapolás:

Főképviselőt: Rupnik Emil, Ürményi-tér 6.
Első fiumei magyar

kárpitos és diszitb
Fiume, via Serpentina 20.

Vállal a legegyszerűbbtől a legmoder­
nebb berendezésig minden nemű kárpitos, 
díszítő és angol bőrmunkát jutányos árban.

Szives pártfogást kér Garami József.
a budapesti Steinschneider udv. szállító 

cég volt munkavezetője.

ROYAL SZALLO FIUME
Via Andrássy, — Telefon 121 sz.

Központi fekvésű, elsőrangú uj családi szálloda 
a villamos vasút mentén. Villamos világítás, 

lif>, fürdőszobák stb. stb.
Table D' Hóte külön asztalokon.
HEIM F. 20 even át a fiumei Deák-száll" tulajdonosa.

kiadótulajdonos : „a tkngf.rfakt ■ lafmai ő vAllalat.

• • •; !r:-
ESSI
Í|tl||ffe;
V'.- _ ő -g s

FÉRFI RUHÁT VESZ ES ELAD
és olcsón tisztit s javít szakszerűen 

férfi- s női ruhát
RADAKOVICS DÁNIEL FIUME

Fiumara, a susáki hid mellett.

KORONA VENDÉGLŐ
Tulajdonos: HOFF VINCE.

Az átutazó közönség különös figyel­
mébe ! Kitűnő magyar konyha. Kőbányai 

világos s barna sör. Tiszta fajborok.
Mérsékelt árak.

Ponte Goldoni

Felelős szerkeszti): MURAI JENŐ

ELSŐ FIUMEI

RUHA - SANATORIUM
Corso prolungato (az Eden kávéház mellett).

Ruhát vasalásra és javításra át­
veszek. Olcsó havi előfizetés ellenében 
rendben tartom az egész ruhakészletet. 30 
éves szakmabeli tapasztalatom van.

Szives pártfogást kér
H. Schönberg ferfiszabó.

Első és legjobb hírnevű óraüzlet

Nattich Henrik
FIUME, Corso.

Chronometer és müórás.
Genfi ésGlashütte-féle 
angol különlegességi 

Tulajdonos: Lcupold Alfréd. gyártmányok.
NYOMATOTT A QUARNERO NYOMDÁBAN FIUME

Savoy Restaurant
1ELEHCE San Marco.

Az előkelő idegenek
találkozó helye.

Luncheon és diner fix áron 
— és étlap szerint.


